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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων

 

Ηράκλειο 

Ταχ. Δ/νση
Ταχ. Κώδικας
Πληροφορίες 
Τηλέφωνα
e-mail

: Πλατεία Ελευθερίας
: 712 01
: Νικάκη Δέσποινα
: 2813 400237
: tyso@crete.gov.gr

ΠΡΟΣ: - Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού

 

ΚΟΙΝ:- Βουλευτές Κρήτης
- Επικεφαλής Παρατάξεων Π.Σ. 
- Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων
- Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλο
  Πολιτισμού, Παιδείας και       

Απόδημων Κρητών
- Δήμο Χανίων
- Γραφείο Τυπου και Δημοσίων 

Σχέσεων 

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 47/2026 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου.

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 47/2026 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (πρακτικό Ν° 11/25-05-
2026), που αφορά στην Έκδοση ψηφίσματος: «Να παρθούν μέτρα για τη 
διάσωση του Ιτζεδίν».

Η Προϊσταμένη του Τμήματος 

Νίκη Βαρδιάμπαση 

Εσωτερική Διανομή:
- Γραφείο Περιφερειάρχη
- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη 
- Εκτελεστικό Γραμματέα Π.Κ.

mailto:tyso@crete.gov.gr
Αρ Πρωτ:ΕΞΕ 181595/25-05-2026
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΔΑ: 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 11/21-05-2026
Αριθμ. απόφ.  47/2026

Στο Ηράκλειο σήμερα Πέμπτη 21 Μαΐου 2026 και ώρα 12:00 στο 
(ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2), συνήλθαν σε 
συνεδρίαση δια ζώσης τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας 
Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 08ης Οκτωβρίου 2023 και 
ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 39/2023 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Ηρακλείου, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 169054/15-05-2026 πρόσκληση του 
προέδρου του.

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος 
Αρναουτάκης, καθώς και οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ.: Αναστασάκης Ιωάννης 
(Αντιπεριφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής και Βιώσιμης Κινητικότητας), 
Ανδρουλάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), 
Βάμβουκας Μιχάλης (Πατάρης) (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας), 
Βάρδα Μαρία, Βοργιάς Στυλιανός (Στέλιος) (Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής 
Πολιτικής και Αλληλεγγύης), Βρύσαλης Δημήτρης, Δανέλλης Σπυρίδων, 
Δερμιτζάκη-Ουρανού Ευαγγελία (Λίτσα), Ζάχαρης Ευάγγελος (Πρόεδρος 
Περιφερειακού Συμβουλίου), Ιερωνυμάκης Πρίαμος, Καλογερής Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Χανίων), Καμπουράκης 
Εμμανουήλ, Καρτσάκης Γεώργιος, Κλώντζας Μιχαήλ, Κουτεντάκη Θεοδώρα, 
Κώτσογλου Κυριάκος (Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού), Λεονταράκης Ιωάννης, 
Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), 
Μαλανδράκη– Κρασουδάκη Σοφία, Μανουσάκης Νικόλαος, Μαράκη - Μπελαδάκη 
Ελένη (Αντιπεριφερειάρχη Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης), Μαρινάκης 
Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος, Μηλάκη Γεωργία (Γωγώ) 
(Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Ισότητας), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, 
Παπαδάκης Γεώργιος (πυρηνικός), Πιτσούλης Γεώργιος (αναπληρωτής 
Περιφερειάρχης), Σαρρής Μιχαήλ, Σκουλάς Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης 
Συντονισμού και Υποστήριξης Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΚ), Σμπώκος 
Βασίλειος, Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας 
Ηρακλείου), Τερζής Λεωνίδας (Δάκης) (Αντιπεριφερειάρχης στον τομέα 
Αθλητισμού ΠΚ), Τζεδάκης Σταύρος (Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας 
ΠΚ), Τσουδερός Ευάγγελος, Φασουλάκης Κωνσταντίνος, Φλεμετάκης Ευστράτιος 
(Στρατής), Φραγκάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Χαιρετάκης Μιχαήλ και Χαριτάκη - 
Μακράκη Χρυσάνθη (Χρύσα).

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν οι κ.κ. Αλεξάκης Γιώργος, Βλάσση 
Ελένη, Μανούσακας Ιωάννης (Βλαντάς), Μπαλαντίνος Σπυρίδων και Τσαπάκος 
Γεώργιος (Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστασίας). 

Από τη συνεδρίαση απουσίαζε δικαιολογημένα ο κ. Ξυλούρης 
Νικόλαος (Νικολάτσος) (Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.)     

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Γαβρήλου Βασιλική 
προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ., Κριτσωτάκης 
Μαρίνος προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Βιώσιμης Ανάπτυξης Π.Κ., 
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Κοκοσάλης Ανδρέας προϊστάμενος Διεύθυνσης Σχεδιασμού και Περιφερειακού 
Προγράμματος Ανάπτυξης ΠΚ, Τριαματάκη Χαρά προϊσταμένη Διεύθυνσης 
Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηρακλείου, Σουλτάτου Ιωάννα προϊσταμένη Διεύθυνσης 
Οικονομικού Π.Κ., Ρομπογιαννάκης Εμμανουήλ προϊστάμενος Τμήματος 
Υποστήριξης Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Λειτουργίας Π.Κ., Παπαδάκης 
Κωνσταντίνος προϊστάμενος Τμήματος Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών 
Αναφορών Διεύθυνσης Οικονομικού Π.Κ., Καμέκης Απόστολος ειδικός 
σύμβουλος γραφείου Αναπληρωτή Περιφερειάρχη, Καμπουράκη Γεωργία ειδική 
σύμβουλος γραφείου Περιφερειάρχη, Κοκολάκης Αλέξης Συντονιστής Επιτροπής 
φορέων και κατοίκων Γ’ Δημοτικού Διαμερίσματος Δήμου Ηρακλείου, Αντωνακάκη 
Μαρία Αναπληρώτρια Γραμματέας ΟΕΒΕΝΗ και Δημοτική Σύμβουλος Ηρακλείου 
και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Νικάκη Δέσποινα, 
Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Θωμά Μισέλ και Πατεράκη Μαρία υπάλληλοι του 
Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων Π.Κ. και η Χατζάκη Ελευθερία 
υπάλληλος του Αυτοτελούς Γραφείου Ισότητας Π.Κ.

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία, ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:

Ψήφισμα 02: Έκδοση ψηφίσματος«Να παρθούν μέτρα για τη διάσωση 
του Ιτζεδίν».

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις:

α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις»,
β)  του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», 
γ) του άρθρου 33 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις»,
δ) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης 
οικονομική και διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία 
των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούν των χερσαίων 
συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών»,
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.

2. Την αριθμ. 10650/24-11-2025 απόφαση Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Κρήτης και το ΦΕΚ 6523/08-12-2025, τεύχος Β΄, που αφορά την «Τροποποίηση 
Οργανισμού Εσωτερικής Λειτουργίας Περιφέρειας Κρήτης».

3. Την αριθμ. 01/2024 (πρακτικό Νο 01/02-01-2024) απόφαση του Π.Σ. που αφορά 
«εκλογή Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης».

4. Την πρόταση ψηφίσματος από την παράταξη ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ, που 
παρουσιάστηκε από τον περιφερειακό σύμβουλο κ. Μαρινάκη Αλέξανδρο και στο 
οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:
     «Πριν λίγες μέρες κατέρρευσε μεγάλο τμήμα του δυτικού εξωτερικού τοίχου 
στο ιστορικό φρούριο Ιτζεδίν, στο Καλάμι Χανίων, ενώ το 2021 και το 2023 είχε 
καταρρεύσει μέρος από τον εξωτερικό μαντρότοιχο, το διοικητήριο και τον 
ανατολικό προμαχώνα του φρουρίου, ως συνέπειες ενός προαναγγελθέντος 
εγκλήματος.  
     Οργή και αγανάκτηση προκαλεί στον λαό των Χανίων ότι ρημάζει, λόγω της 
εγκατάλειψης, ένας τόπος στενά δεμένος με την Ιστορία του λαϊκού κινήματος, με 
ηρωικές σελίδες της σύγχρονης Ιστορίας της πατρίδας μας - με την Ιστορία της 
Εθνικής Αντίστασης και του Δημοκρατικού Στρατού - που αφορούν όχι μόνο το Ν. 
Χανίων, αλλά γενικότερα τη χώρα μας. 
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     Το γεγονός ότι Ιτζεδίν εξακολουθεί να καταρρέει, αποτελεί προσβολή στη 
μνήμη των νεκρών κομμουνιστών, των αγωνιστών των λαϊκών αγώνων, των 
ηρώων της ταξικής πάλης,  που γι’ αυτούς έγινε τόπος μαρτυρίου, όπως η 
Μακρόνησος και η Γυάρος.   Βασανίστηκαν στα κελιά του, όπου περνούσαν την 
τελευταία νύχτα πριν οδηγηθούν μπροστά στο εκτελεστικό απόσπασμα και όπου 
υπάρχουν ακόμα χαραγμένα τα ονόματα και τα τελευταία λόγια κάποιων από 
αυτούς.  
     Παρόλο που το Ιτζεδίν από το 1986  έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο μνημείο και 
υπάγεται και στις αρμοδιότητες του υπουργείου Πολιτισμού,  δεν έχουν ληφθεί  
μέτρα προστασίας από όλες τις μέχρι σήμερα κυβερνήσεις ούτε καν για τη 
στοιχειώδη συντήρησή του. 
     Παρά τις δεσμεύσεις από το Υπουργείο Πολιτισμού ότι θα παρέμβει σε 
συνεργασία με τον Δήμο και την Περιφέρεια,  για τη συντήρηση και αποκατάστασή 
του, εφόσον ολοκληρωθεί η παραχώρησή του από την ΕΤΑΔ στον Δήμο Χανίων, 
οι διαδικασίες δεν έχουν προχωρήσει. 
     Ευθύνη έχουν και η Περιφέρεια Κρήτης  και ο  Δήμος Χανίων  που δεν υπήρξε 
μέριμνα για την προστασία του ιστορικού φρουρίου του Ιτζεδίν. Κι ενώ η 
παραχώρηση στον Δήμο Χανίων έχει ολοκληρωθεί, δεν έχει προχωρήσει η 
προγραμματική σύμβαση με αντικείμενο την αποκατάσταση και την ανάδειξή του. 
     Υπενθυμίζουμε ότι τον Οκτώβρη του 2021  το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης 
ενέκρινε ομόφωνο ψήφισμα (απόφαση με αριθμ. 93/2021 πρακτικό Ν° 17/05-10-
2021) για την αποκατάσταση του ιστορικού φρουρίου του Ιτζεδίν, ενώ ο 
περιφερειάρχης δεσμεύτηκε για την ένταξη στο ΕΣΠΑ των απαιτούμενων 
μελετών, μετά τις συνεχείς παρεμβάσεις της «Λαϊκής Συσπείρωσης», του 
παραρτήματος Χανίων της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ και μαζικών φορέων.
      Επαναλαμβάνουμε ότι δεν συμβιβαζόμαστε με την εγκατάλειψη του φρουρίου 
Ιτζεδίν.  Το ΚΚΕ,  η «Λαϊκή Συσπείρωση» Κρήτης, το παράρτημα Χανίων της 
ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ,  ο λαός και  οι μαζικοί φορείς των Χανίων συνεχίζουν  να διεκδικούν 
τη διάσωση του ιστορικού αυτού τόπου. 
     Με βάση τα παραπάνω, ζητούμε να ψηφιστεί το παρακάτω ψήφισμα και να 
σταλεί στα αρμόδια υπουργεία:  

ΨΗΦΙΣΜΑ
«Το περιφερειακό συμβούλιο Κρήτης απαιτεί να προχωρήσει η κυβέρνηση 
σε κατεπείγουσες ενέργειες ώστε: Να αποκατασταθεί άμεσα, με ευθύνη και 
χρηματοδότηση του κράτους,  το ιστορικό φρούριο του Ιτζεδίν και να 
αποδοθεί στο κοινό για να το επισκεφτεί και να γνωρίσει σημαντικές 
πλευρές από την ιστορία του λαού μας, για να μπορεί να αξιοποιείται από 
τον λαό και τη νεολαία, ως  χώρος ιστορικής μνήμης, πολιτισμού και 
εκπαίδευσης,  χωρίς καμία επιχειρηματική εκμετάλλευση».    

5. Τις απόψεις του Προέδρου των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου
Ύστερα από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη συνεδρίαση του που 
πραγματοποιήθηκε δια ζώσης, σήμερα Πέμπτη 21 Μαΐου 2026 και ώρα 12:00 
στο Ηράκλειο (ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ - οδός Υγείας αριθμ. 2) 
αποφάσισε ομόφωνα την έκδοση ψηφίσματος για τη διάσωση του φρουρίου 
Ιτζεδίν στην ΠΕ Χανίων, ως παρακάτω:

     «Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης ζητάει να προχωρήσει η 
κυβέρνηση σε κατεπείγουσες ενέργειες ώστε: Να αποκατασταθεί άμεσα, με 
ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους,  το ιστορικό φρούριο του Ιτζεδίν 
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και να αποδοθεί στο κοινό για να το επισκεφτεί και να γνωρίσει σημαντικές 
πλευρές από την ιστορία του λαού μας, για να μπορεί να αξιοποιείται από 
τον λαό και τη νεολαία, ως  χώρος ιστορικής μνήμης, πολιτισμού και 
εκπαίδευσης,  χωρίς καμία επιχειρηματική εκμετάλλευση», 

σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω:
Ηράκλειο, 21-05-2026

Ο Πρόεδρος του Π.Σ                     Ο Γραμματέας                    Τα μέλη 

Ευάγγελος Ζάχαρης                Δημήτριος Βρύσαλης
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